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Haldokló vármegye.
Tisza Kálmán tette rá először a 

torkára csontkezét, szorított rajta 
olyan hatalmast, hogy azóta mindig 
fuldokol bele Megszűnt a régi vár­
megye az ő éh 1 erejével, hatalmával, 
tekintélyével, nym busával lüktető 
ere lenni a nemzetnek, a deli le­
vente, ősi jogaink tántorithatlan baj­
noka megtört aggastyánná változott, 
kórágyon vonaglik, várva utolsó 
pillanatát. Most talán megadják neki 
a kegyelemdöfést.

Azhogy nem kegyelemdöfés az, 
mely megfoszsza végleg életétől s 
kitörölje emlékét nemzetünk törté­
netének lapjairól, mely egy sakle­
húzással örökre fátyolt borítson ama 
fényes napokra, melyeket a régi 
vármegye, mint az alkotmány és°a 
nemzeti jogok védelmének egykor 
hatalmas oszlopa, arany hetükkel 
irt he minden magyar ember szi­
vébe.- Nem kegyelemdöfés, hanem 
újabb csatavesztése a vármegyének 
a minden hatalmat absorbeáló állam­
mal folytatott harczában, mely a 
legyűrt telet még erősebben szegzi 
a földhöz, hogy moczczanni se 
tudjon.

Tisza Kálmán óta nulla lett a 
vármegye, most lesz belőle a nullá­
nál is jóval kisebb mennyiség. Mert 
győződjék meg róla, akinek tájéko­
zódása nincs, hogy attól az időtől 
kezdve nem a jogok védője ő már, 
hanem hordozója a kormány sleppjé- 
11 ele, az állami omnipotentia lábai 
előtt remegve gubbaszkodó kuvasz, 
mely undorító csaholással kiséri a 
hatalom szemöldökének minden 
mozdulatát.

Meg van teremtve a szolgaleikü 
parlament képére és hasonlatossá­
gára, mely szavaz derüre-borura, a 
mint a kormányfőnek tetszik. Füg­
getlen elemeket, akik ki merik mon­
dani szivük sugallatát, kiket cselek­
vésük ben a meggyőződés vezérel, 
alig találunk a törvényhatóságok 
hígjainak sorában. Egy csomó hiva­
talnok, jegyzők és bírák alkotják a 
gépezet zömét, a kik meghunyász­
kodva esnek hasra a főispán parancs­
szavára.

Igaz, hogy sajnos jelenség az, 
ha a magyar nemzet jogait épen a 
íi magyar kormány ellen kell vé­
deni. Nem igy volna ez rendén. De 
evek hosszú sorának tapasztalata 
bizonyítja, hogy igy van. Akkor 
pádig a mai vármegyék ellenőrző 
szerepe azzal a szervezettel, mely '

manapság karakterizálja, a boszu- 
sagnak és nevetségesnek bizonyos 
vegyes érzelmeit költi fel az ember­
ben. Bátran ki lehet reá mondani a 

Cato nyilatkozatai i (Jetemm 
censeo Carthaginem esse delendam.

Igenis, vagy adják vissza a vár­
megyének régi hatalmát és tekinté­
lyét,^ hogy súlyával, ellenálló ké­
pességével, ^ meggyőződésének füg­
getlen elejével, a közönség akaratá­
nak és érdekeinek hü képviselője, 
nemzeti letelünk jogainak őre, szilárd 
biztosítéka legyen, vagy pusztítsák 
el a töld sziliéről, s ne űzzenek 
vele gúnyt a világ előtt, no éljenek 
vissza a békés magyar nép türel­
mével.

Erkölcsi súlyától megfosztották 
mar, most kiveszik kezéből a jogot, 
hogy saját vagyonával rendelkez­
hessék. Be a pénzzel az állami kasz- 
szaba. Ott van az jo helyen. Nagyon 
igaz, hogy a vármegyéknél sok 
visszaélést követtek el a pénzkezelés 
körül, volt részünk bőven sensatiós 
sikkasztási hírekben, de történt olyan 
az állami administrate keretében is. 
A szabályszerű vezetés mindig csak 
attól függ. hogy milyen jellemek 
kezére van bízva a Wertheim-szok- 
rény kulcsa és milyen jellemek hi­
vatottak az ellenőrzésre. A rendet 
vagy rendetlenséget épen úgy meg­
teremthetik az adóhivataloknál, mint 
a vármegyék pénztárainál. Vagy ott 
talán az ellenőrzés szigorúbb? 
Legyen itt is olyan.

De azért korántsem tekinthetjük 
hivatottnak az államot arra, hogy 
elnyelje a törvényhatóságok vagvo- 
nát. Elnyelje ? . . . Hiszen ezután 
is a vármegyék fognak utalványozni. 
Tisztelet annak az utalványozásnak, 
mikor az adóhivatal fizet," mert ha 
egyszer kedve szottyan felmondani 
a szolgálatot, elülhetnek a várme­
gyék azzal az utalványozási joggal. 
Ólba szőke. Megtette ezt az állam 
nem is egy esetben már.

Akárhogy variáljuk a kérdést, 
olyan formán veszi ki magát a do­
log, hogy a vármegyék kiskorú­
ságra jutottak, gyámság kell nekik. 
Vájjon lesz-e közülük egy is, a me­
lyik óvást emel ellene. Nagyon ki­
váncsiak vagyunk reá. De alig 
hiszszlik, hogy bátorsága legyen 
valamelyiknek fel venni a keztyüt. 
Ok csak csaholnak, mert tulajdon­
képen nem is merik meggondolni, 
hogy velős konezot mutogatnak-e 
nekik onnan felülről vagy va ez kort.

Mikor bekapták, csak akkor fogják 
észrevenni, hogy ez a naturájokhoz 
nem konveniens.

Végeredményében a dolog lé- 
nyege az, hogy ha megtűrik a vár­
megyék, hogy fát vágjanak már a 
hátukon, ha beismerik, hogy szük­
ségük van gyámhatóságra, nem ér­
demlik meg, hogy valaki az érde­
kük védelmére csak szót is emeljen, 
fiad' csaholjanak, inig a vaczkor a 
torkukon akad, akkor aztán adjanak 
helyet egészségesebb alakulásnak.

Emlékirat.
A város régi tornyos házának rövid története 

1768-1901.
Azon a helyen, melyen most—■ 1901 óv — 

a „Szatmári Szálloda“ épül, állott a tornyos 
városháza. A városháza felett magasan kie­
melkedett torony a város személyi és vagyoni 
biztonsága felei ti őrhelynek volt szánva, s 
mint ilyen lüzőrségi helyül használtatott 
egészen lebontásának idejéig. Felépítését elő­
deink 1768 1-an kezdték meg. De hogy mi­
kor fejezték be? ezt, minden kétséget ki­
záró adatok hiányában, biztosan megállapí­
tani nem lehetett. Hanem, hogy 1777-ik 
évben már befejezték, abból lehet következ­
tetni, hogy az 1777-ik évi mutató könyvben 
láttatik az építkezési számadások (Rationes 
Aedilares L. 1777 Fhsc. 10 No. 154.) befeje­
zése, de az erre vonatkozó iratok nincsenek 
meg a levéltárban ; mert nagyon valószínűen 
azok a Szepesi Közigazgatási Kamara levél­
tárában helyeztettek el s ott maradtak vég­
leg. Ezt a feltevést megerősíti azon körül­
mény, hogy a város közönsége az építkezést 
megengedő M. kir. Udvari Kamara leiratá­
ban köteleztetett a Szepesi kir. Közigazga­
tási Kamarának részletesen elszámolni.

1777. éven innen aztán semmi nyoma 
többé az építkezési számadásoknak. Van 
ugyan az 1781-ik évi iratok közt egy kelet 
nélküli számla (L. 1781 Fasc. 6o. No. 348.) 
de ez csak Soldati Antal kir. kőmives mester 
magán számlája, melyből csak annyi tűnik 
ki, hogy a városházának kőmives munkája 
5670 Rhónes forintot, és a városháza alatt 
ugyanakkor épített nagyobb korcsma kőmi­
ves munkája 3521 Rhónes forintot tett ki, 
mely összeghez a szerződés értelmében, még 
9 Rhónes forintot számított fel egyik társa 
kvártélydijába. Ez a három összeg együtt 
véve 9200 Rhónes forintot tett ki.

E számlából tehát csak a kőmives 
munka mennyisége tűnik ki; inig az épít­
kezés befejezésének ideje, és a többi költ­
ség, illetve az összes költségek mennyisége, 
csakis a részletes számadási iratokból lett 
volna megállapítható. De ezek rendelkezé­
sünkre nem állván, sem egyiket, sem mási­
kat nem állapíthatjuk meg.



Vámsunkban a régebbi időkben csak 
fa anyagokból építették a házakat. Megem­
lítésre méltónak találom, hogy 17(12 bon há­
rom ház kivételével a többi mind faház volt, 
y így a városháza is. 12 z pociig’ mar an 113 i 1 a 
elavult, hogy minden perczen összedülósétől 
tarthattak. így aztán a város közönsége 
17(16 ban Endvédi László biró aláírásával fel­
folyamodott a m. kir. Udvari Kamarához, 
hogy egy ttj városháza építésére az engedélyt, 
adja meg. Egyúttal segélyt is kért az épít­
kezéshez. (L. 1766 Fasc. 2o. No. 105.)

Az engedély 1768 év tavaszán érkezett 
meg, — és pedig azon örvendetes hozzáa­
dással, hogy a Felség 4633 Rhénes forintot 
engedélyezett rá, azon határozott kikötéssel, 
hogy a város közönsége, az építkezés költ­
ségeiről részletes számadást tartozik adni a 
Szepesi kir. Közigazgatási Kamarának. (L. 
1768. Fuse. 1. No. 62.)

Így épült föl aztán szilárd anyagokból 
az a monumentális tornyos városháza, mely 
abban az időben, de még azután is jó darab 
ideig, messze ritkította párját. Mintegy szá­
nakozással, — de annál nagyobb büszkeség­
gel nézte le a körülötte törpévé vált favis­
kókat.
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és Boros Bálint városi polgármestersége 
alatt, (L. 1858 évi 1665 tan. jkvet A szer­
ződés telekkönyvileg is bekebelezhetett (L. 
1859 évi 204 tan. jkvet.)

i860-ban uj korszak következett be 
Magyarországon; mert az október 20-iki 
császári oklevéllel uj alkotmányt kapott.. Ivz 
az esemény uj rendszert involvált maga 
után, a mi mogint felszínre vetette a szőr- 
hely kérdését és pedig városunkra nézve 
nagyon kedvezőtlenül, mivel a megye tör­
vényszék 1862 ben Szerdahelyi Pál főispán 
sága alatt visszaholyeztetett, a nagymoltó- 
ságu m. kir. helytartó tanácsos 17396/862 
szám rendeletével, (L. 1862 évi 1236 számú 
tan. jkvet. I. K. 84.), mi a várost nagyon 
kellemetlen helyzetbe hozta ; mert a megye 
szék nev ének városunkba telepítése nagy 
anyagi áldozatba került, a mely áldozatnak 
ily gyorsan bekövetkezett, eredménytelensége, 
mohán aggodalomba ejtette.

De nem nyugodott meg, nem nézte tétlenül 
a dolgok folyását. — Latba vetette minden 
erejét, megmozdított, minden követ, hogy a 
már egyszer megszerzett székhelyet, elvesz­
tése után, ismét, visszaszerezze.

Ez ügyben hatalmas pártfogóját találta
Egy századnál jóval tovább daczolt a 

felette elzuduló viharokkal ; sok jó, de sok 
rossz napokat is látott. Elmohosodot.t vállai 
ugyan még hosszú ideig megbirkózhattak 
volna az idő viszontagságaival, de nem bir- 
kozhattak meg többé a haladó korszellemé­
vel, s annak ezer ága bugája igényeivel. E 
gyengesége okozta bukását, ez mondta ki rá 
a halálos Ítéletet.

Hiába ! úgy van ez mindennel, a mi a 
haladó kor igényeit nem képes már kielégí­
teni ! Nyugalomba kell vonulnia, s helyét 
átadnia a haladás szellemét fejlesztő ténye­
zőknek.

E sors érte azon nevezetes épületet is, 
mely hosszú időn át méltó büszkesége, nagy 
és fontos eseményeinek volt dajkáló bölcsője 
e városnak.

De mielőtt halála felett napirendre tér­
nénk, — emlékének kegyeletes megőrzése 
czéljából, habár dióhéjba szorítva is, megem­
lítem életének azon fontos és nevezetesebb 
szerepköreit, melyeket nemcsak városunk, 
hanem a megye közhasznára is betöltött.

Felópü létől kezdve egészen 1851-ik 
évig tisztán a város közigazgatási és tör­
vénykezési ügj'eit szolgálta. De már az 
1851-ik év Julius hava 20-átói kezdve egé­
szen uj szerepköre jutott; mert ez időtől 
kezdve jó nagy része a megye közigazgatási 
székhelyévé lett: Oabányi Sándor megyei el­
nöksége és Gyene Károly városi polgármes­
tersége alatt, (L. az 1851 évi 464 tan. jkvet.) 
s így tekintélyében nemhogy sűlyedt volna, 
de nagyban emelkedett.

De minthogy a város részére fentartott 
hivatalos helyiségek mellett nem volt ele­
gendő a megyei közigazgatási és törvény­
kezési hivatalok befogadására, nagyon ké­
tessé vált, hogy a megyei központ továbbra 
is itt maradjon.

A kormány és a város közt e tekintet­
ben tüzetes tárgyalás indult meg, minek 
eredménye az lön, hogy a város e százezer 
forintra értékelt házát örök használati jog­
gal átengedte a kormánynak, azon kikötés­
sel, hogyha megszűnnék megyei helyiség 
lenni, akkor ismét visszaszáll a városra 
minden utókövetkezmények nélkül. A szer­
ződés ez irányban 1858 ban köttetett meg a 
kormány és a város közt, Bódé László hely­
ben! cs. kir. megyei törvényszéki elnöksége

meg a város erdődi gróf Pál Ily Mór kir. 
helytartó urban, ki magas hivatali állásában 
hatalmas befolyásával igyekezett ezt a vá­
rosunkra nézve életbevágó kérdést kedvező 
eredményre juttatni. De ez ügyben elévül- 
hetlen érdemeket szerzett magának bérén- 
özei Kováts Lajos is, ki megnyerő és hatal­
mas befolyásával mindenütt olt volt, a hol 
csak mozgatni lehetett a megyei székhely­
nek Szatmárra visszahelyezését.

És nem eredménytelenül : mert 1863 bau 
újra visszanyerte báró Vay Miklós kanczel- 
lársága alatt. A "nagyméltóságu in. kir. 
Helytartó Tanácsnak 68317/863 szám intéz- 
vénye folytán (L. 2598/863 t. sz. 1863 : V 
kötet 403 db.) a megyei székhelynek Nagy- 
Károlyból Szatmárra javaslatba hozott átté­
tele a főinóltóságu in. kir. Udvari Kanczel- 
láriának 11859/863 számú kegyes leiratával 
elrendeltetett. Mely örvendetes hirt Kovács 
Ágost, Szatmárvármegye főispán! Helytartója 
1863. Szeptember 22 éti kelt 772/863 ein. 
számú körrendeletével tudatta a megyével 
és városunkkal, és pedig azzal : „miszerint 
az összes központi hivatalok, tisztviselők és 
megyei rabok át költözködésének még folyó 
év október hóban meg kell történnie“ (L. 
2599/863 tsz. 1863: kötet 403 db.) (Azátköl- 
töztetés és — a vele kapcsolatos költségek­
kel együtt 13800 ír. 46 Va krjába került a 
városnak.)

így a tornyos városháza 1863 ban is­
mét visszaadatott előbbi rendeltetésének, 
vagyis a megye központi helyiségének. Ettől 
az időtől fogva 1871. év elejétől fogva, ami­
kor a teljes alkotmány egy egészen uj rend­
szert teremtett meg, szétválasztván a közi­
gazgatást és törvényhozást, egyedül az igaz­
ságszolgáltatás helyéül adatott át a kor­
mánynak használatra, a tulajdonjog fentartása 
mellett, Boros Pál törvényszéki elnöksége 
alatt, s mint ilyen „Törvényszék“ czime alatt 
szerepelt 1898. év tavaszáig, a mikor a kir. 
törvényszék, a város nagy anyagi áldozatá­
nak hozzájárulásával felépített uj törvény- 
széki palota helyiségébe átköltözködött.

E ténynyel megszűnt jelentősége, egy­
úttal további szereplése is, mert, hogy ezen­
túl a „Polgári Társaskörének „Iparos Olva­
sókörének „Katholikus Legényegyletének, 
a „Szatmárnémeti ipari hitelszövetkezetének, 
ideiglenes menedéket adott, ez már nem

szám.) -------------
tényleges szereplésnek, hanem csak* jóté­
konyság gyakorlásának tekinthető.

Ezzel teljesen leélte magát. Lebontása 
még 1900. óv végén megkezdetett s a folyó 
1901. év elején befejeztetett, hogy átadja he­
lyét azon épületnek, mely „Városi szálloda" 
c'zimen lesz egyik nagyszabású épülete, méltó 
büszkesége, dísze e városnak.

A „Városi szálloda“ épület, tervezetére 
meghirdetett pályázat (1. 5601/897 t. szám) 
folytán 1897 évi október 30-áig 11 pályamű 
érkezett be. Ezek közül a Bálint Zoltán és 
Jámbor Lajos budapesti müépi'észek „Szat- 
már város rajzolt czimore“ jeligéjű pálya­
műve fogadtatott el az építésre, a melyért a 
2000 korona első pályadijat nyerték el. E 
nyertes tervezet szerinti építkezésnek végre­
hajtását pedig Grünwald I estverek és Schil- 
fer budapesti építkezési vállalkozó ezóg nyerte 
meg, a korínáriyilag jóváhagyott 230,000 fo­
rint, vagyis 460,000 korona előirányzott költ­
ségvetés kereteben.

Az építkezés menetére való műszaki 
felügyeletet Bálint Zoltán és Jámbor Lajos 
nyertes pályázó műépítészek vállalták ma­
gukra 6000 frt, vagyis 12,000 korona tisz- 
telotdijért.

Miután a város törvényhatósága óva­
tosságból a bérlet, biztosítása nélkül nem 
akart belemenni eme nagyszerű építkezésbe, 
előbb pályázatot hirdetett a bérletre, és csak 
mikor ez szerződéssel és kellő óvadékkal 
teljesen biztosítva volt, ment bele a további 
teendőkbe. A szerződést Márkusz Mártonnal 
a 60,000 frt. vagyis 120,000 korona értékű 
helybeli „Korona“ vendéglő tulajdonosával 
12 évre, évi 13,000 frt. vagyis 26,000 korona 
bérfizetés és egy évi bérösszegnek óvadékul 
történt, előzetes letétele mellett, kötötte meg 
a város, mint a kinek, úgy személyi kiváló 
tulajdonaiban, mint anyagi erejében, a le­
hető legnagyobb garancziát találta meg.

Az építkezés 1901. évi Ápril. hó 9-én 
kezdetett meg s a jövő év május havára be 
kell fejeződnie.

Örök emlékezetnek okáért a városi tör­
vényhatóság tisztviselőinek, bizottsági tagjai­
nak valamint az összes hivatali személyzetnek 
névjegyzékét ide mellékeljük, azon jó kíván­
sággal, hogy a város fejlődésének eme monu­
mentális épületét az Ég Istene áldja meg 
szerencsével, s úgy nekünk, mint az idők- 
ről-időkre sarkunkba nyomuló utódainknak 
igaz örömére, hasznára, a városnak büszke­
ségére, méltó díszére tartsa meg évszázadok 
folyamán 11! Úgy legyen 11 ! Ámen.

Ezen „Emlékirat“ adatait levéltári tü­
zetes búvárkodás alapján összeírta Szatmár- 
Németiben, 1901 évi április hava elején 

Magyaróvári Fodor György,
v. th. levéltárnok.

Hírek.
Gyula napján, a püspök ur névnapja al­

kalmából, a székesegyházban ünnepélyes sz. 
mise volt, melyen részt vettek a kir. kath. 
tanító és tani tónőképző-int őzetek, a zárdái 
leányiskolák és a rk. elemi fiúiskola növen­
dékei tanáraikkal együtt, hogy az atyai jó­
sága főpásztor életéért imádkozzanak. A szó- 
keskáptalan testületileg tisztelgett a püspök 
urnái.

Szeretetlakoma. Püspök ur Ő méltósága 
minden évben ősi jé szokáshoz híven disz- 
ebédet szokott adni a papság tiszteletére. 
Régebben nagycsütörtökön tartatott ez a sze
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retetlakonm, a mult övben azonban már 
evidens okokból busvét, utáni első vasárnapra 
tétetett, át. Az idén is ekkor lett megtartva. 
41-en foglaltak helyet a dúsan fel terített asz­
tal mellett, hol az egyes csoportok között 
csakhamar vidám, fesztelen társalgás fejlő­
dött, ki. Ebéd után Ó méltósága a jelen vol­
tak mindegyikéhez intézett néhány kedves 
szól.

Főúri esküvő. Schönborn Huchheim Fri­
gyes Károly grot es. és kir. kamarás, tarta­
lékos huszárhadnagy e hó 15-én esküdött 
örök hűséget Rómában a S. Silvestro-tem­
plomban néhai Frasso Dertice Ernő herczeg, 
az olasz királyság szenátora leányának, 
Terézia herczegnőnek.

Uj dandárparancsuok. 0 felsége a király 
Rohr Ferenc vezérkari ezredest, a 2. hadtest 
vezérkari főnökéi, a szatmári 12. gyalogez­
rednél létszámon felüli vezetés mellett, a 78. 
honvéd gyalog dandár parancsnokává ne­
vezte ki.

A főpásztor jótékonysága. U méltósága a 
püspök a cniroi, egyptömi missionaries atyá­
nak, P. Weillernek az ott leégett néger 
munka-telep helyreállítására 50 koronát kül­
dött.

Uj apát. Városunk tele van a hírrel, 
amit mindenki nagy örömmel fogad, hogy 
dr. Steinberger Foren ez nagyváradi kanonok 
czimzet.es apátnak neveztetett ki. A kitünte­
tett férfiút tisztelői és barátai közül már ed­
dig is sokan üdvözölték, noha a királyi kézi­
rat még nem jelent meg. Mi is gratulálunk.

lubiláris ünnepség. Opholczer Gyula, nagy- 
károlyi pénzügyig, számtanácsos, most töl­
tötte be a közpályán eltöltött, érdemekben 
gazdag működésének 30-ik esztendejét. Hi­
vataltársai és tisztelői ez alkalomból ünnep­
séget rendeztek Nagy-Károly ban a jubiláns 
tiszteletére. Városunkból, hol az ünnepelt 
több ideig hivataloskodott és tiszteletreméltó 
egyéniség volt, többen rándúltak át Nagy- 
Károlyba, hogy az érdemes férfiút életének 
o nevezetes napján üdvözöljék.

Uj igazgató. Az ungvári főgymnásiuin­
hoz igazgatónak Romanecz Mihály, az igaz­
gatói teendőkkel ideiglenesen megbízott ren­
des tanár neveztetett ki és a Vili. fiz. oszt. 
2 fokozatába lett előléptetve.

Hymen. Antal Lajos, városunk tekinté­
lyes polgárának, Antal Dánielnek fia a múlt 
vasárnap vezette oltárhoz Szinyér-Váralján 
Papolczy Béla ottani földbirtokos leányát, 
Ilona kisasszonyt. A mennyegzőre a meny­
asszony és vőlegény legközelebbi rokonai 
voltak meghiva. A templom nem volt. képes 
befogadni a család örömében részt venni 
óhajtó közönséget. Az es két est Frank József 
főesperes segédlettel végezte, utána megható 
beszédet intézett az uj párhoz. Násznagyok 
Hermán Mihály polgármester és Papolczy 
Gyula táblabiró voltak. Esküvő után fényes 
lakoma volt, hol az első felköszöntőt Hermán 
Mihály mondotta az uj párra. Ezután szebb- 
nól-szebb tósztok fűszerezték az együttlót 
pe rezeit.

Egyházmegyei hir. Antal Miklós áIdőzár 
Kálmándra segédlelkósznek neveztetett ki.

Áthelyezés. A kereskedelemügyi minisz­
ter Kallós Bertalan szatmári kir. kazánvizs­
gáló biztost I. oszt. ipari segédfelügyelői mi­
nőségben alpozsonyi kér. iparfelügyelősóghez 
helyezte át.

Megyei közgyűlés volt e hó 12-ón. Két 
kölcsönügy foglalkoztatta a vármegyét, a 
tisztviselők nyugdíjalapjához még felveendő 
275 ezer korona és a nagybánya-zsibói h. 
érd. vasútra megszavazott 90 ezer korona. 
Mindkettőt, a Pesti Első Hazai Takarékpénz­
tár fogja adni. Módosították a vármegyei 
múzeum és könyvtár tárgyában alkotott sza­
bályrendeletet a miniszter kívánsága szerint.

Áthelyezett tanárok. A vall. és közokt. 
miniszter More Sándor helybeli kir. kath. 
főgymn. és Kovács Gergely szentgotthárdi 
állami algynmásiumi tanárokat kölcsönösen 
áthelyezte.

Gyászhir. Danes György földbirtokos, 
Be reg megye törvényhatósági bizottságának 
tagja, o hó 13-án, életének 05 ik évében 
hosszas szenvedés után elhunyt.- —• Hűk)b 
Jenő nyomdászsegód, ki legutóbb Kalocsán 
Jnrcsó Antal nyomdájában volt alkalmazva 
s onnan betegen tért haza, e hó 14-én éle­
tének 19 ik évében elhunyt. A boldogult 
Hűtek György áldozár testvére volt.

Óvónőnek Mező Teremre Szekeressg Anna 
kisasszony neveztetett ki.

Prímitia. Megható ünnepély volt hús- 
vét harmadnapján Mező-Beidben. Rés Janos 
új mi sós mutat,á be az Urnák első áldozatát. 
Manuduktora Brázay J. szentszék! tanácsos 
volt, kiben az uj misós második atyját tisz­
telt és szereti Az ünnepi szónoklatot Hra- 
bovai Hrabovszky J. plébános tartotta. Emelte 
az ünnepély fényét a sok fehérruhás leányka 
és a lászálli sz. János ifjúsági egylet, piros 
szál lúgos itjai. Mise után fényes ebéd volt, 
melyen a kerületi asszisztáló papság s több 
nagyváradi pap, nemkülönben a primili- 
áns nagyszámú rokonai vetlek rósz. Eszme- 
dús (’elköszöntök, zene vidilá fel a vendég­
sereget.

A megyei közigazgatási bizottságnak ér­
dekes gyűlésé volt a műit pénteken. Luby 
Géza Fehér Gyarmatra, mint járás bírósági 
székhelyre, közjegyzőséget kívánt, — indít­
ványát a bizottság elfogadta. Ezután az alis­
pán fegyelmi ügye került szőnyegre. Többen 
azon véleményben voltak, hogy az alispánnak 
a főispán fellebbezése folytán történt meg- 
birságoltatását sajnálattal vegyék tudomásul, 
mások a megyei közgyűlés előtt kívánták 
tárgyaltaim az ügyet. Az alispán azt tartja 
törvényes eljárásnak, hogy a felső fórum ál­
tal hozott határozatot egyszerűen tudomásul 
kuli venni és nincs azt joga a bizottságnak 
áttérni a közgyűléshez. Böszörményi Sándor 
a főispán személyőre reflektálva sajnálatának 
ad kifejezést, hogy abból a harmóniából, 
amit fenn akartok tartani, nem lett semmi, 
bántja őt hogy a közig, bizottság felmentő 
határozata meg lett fellebbezve. A főispán 
kijelenti, hogy neki mint tisztviselőnek így 
kellett eljárni. A bizottság tudomásul vette 
a határozatot. N. Szabó Antal indítványára 
a májusban beszüntetendő gyorsvonatok fen- 
tartása iránt felírnak a miniszterhez. A főis­
pán Rosvay Aladár főjegyző ellen hátralékos 
ügyek miatt a fegyelmi elrást megelőző vizs­
gálatot kérte elrendelni. Talpraesett volt ez 
ügyben Zsiga Miklós kir. alügyész felszóla­
lása, ki a fegyelmi eljárást előzetes megin- 
téssel kívánta mellőzni, mert nem tartja fe­
gyelmi vétségnek azt, hogy a vármegye fő­
jegyzője tudás és akarat mellett nem képes 
elvégezni a kiosztott ügyeket. Bíróságoknál 
aki a kiosztott ügyek felét elintézi, nem bün­
tethető hanyagságból fegyelmileg. Érdekes 
eszmecsere után a bizottság a vizsgálatot 
elrendelte és azzal Böszörményi Sándort bízta 
meg. Nikolics Szeréna részére, ki a szövőipar 
tanulmányozása végett külföldi útra megy, 
200 kor. segély szavaztatott meg.

A Kossuth-párt szervezkedő gyűlést tar­
tott a múlt vasárnap a Károlyi háznál. Ko­
vács Leo megnyitó beszéde után Uray Géza 
szólott, s id. dr. Farkas Antal ügyvédet aján­
lotta képviselőjelöltnek, dr. Farkas tnegkö- 
s-.önte a bizalmat kijelentvén, hogy tekintet­
tel előhaladott korára a jelöltséget nem fo­
gadhatja el, különben is időelőttinek tartja 
még a jelölt személyéről beszélni, mert az 
az ügynek csak ártalmára lehetne. Indítvá­
nyára egy pártszervező bizottság választa­
tott, melynek hivatása lesz a pártgyülést 
előkészíteni, a jelölt személyére nézve is 
konkrét ajánlatot tenni.

Párbajvétség miatt ifj. Koós Györgyöt 
14, Poszvék Nándort 7 napi államfogházra 
Ítélte a helybeli kir. törvényszék.

Esdőszó a nagyközönséghez! A 
szatmári g. kath. egyház uj templomot akar építeni, 
mivel a jelenlegi, mely még 1800 táján épült, a nagy­
számú hívőket nőm képes befogadni, úgy hogy a hívok 
nagyszáma a templomon kívül reked és elesik a szent 
beszédek meghallgatásától s tekintve azt, hogy a hívok 
legnagyobb része földmivos nép — nemcsak egyházi,

do társadalmi szempontból orré égőid szükségünk van, 
akkor, midőn mindenfelől socziálisták ömölik föl vörös 
zászlóikat. Azonban, hogy az uj tomplom folépülhosson, 
az egyházközség vezetősége egy nagyobb szabású tárgy- 
sorsjáték rendezését vette tervbe, a melyre a nagymólt. 
in. kir. pénzügyminiszter űrtől 930(10 -900. sz. a. enge­
délyt is nyert. A tárgysorsjáték rendezése ön köze lésben 
tartutik, amely költözteti erővel igyekszik a czélt ke­
resztül vinni, do hogy ez sikerülhessen, osdő szavát 
emeli az ország közönségéhez és kéri, hogy a kibo­
csátott sorsjegyekből mindenki tehetségéhez képest 
vásároljon, mivel, ha már egyéhb anyagias szemponttól 
eltórvo, a ezél, a mire a sorsjáték engedélyezve lett, 
minden körülmények között Istennek tetsző dolog, mert 
az Ur hajléka lóéiul majd fölépítve. Ibi pedig* reális 
oldalát voszsziik a dolognak, akkor is igazán érdemes 
vonni a sorjogyokliől, mivel annak játékterve úgy van 
kidolgozva, hogy a nyeremény esélyek igen kedvezők 
és a nyeremény összegek igen magasak és értékesek. 
Sorsjegyeket ogy koronájával johot kapni a kozelőségi 
irodában (Szatmár g. k. plébánia épülőt) ozénkiviil az 
országban a legtöbb plébánián, val miint a megbízott 
elárusítóknál Kereskedők, iparosok s egyesületek, vagv 
magánosok, akik sorsjegyek el,árusításával foglalkozni 
akarnak, mivel magas jutalékban részesülnek, fordul­
janak a kozelőségi irodához.

Elhibázott rendezés A fölsőbb leányis­
kola szombatra tervezett szini előadásának és 
táncmulatságának sikerét alaposan tönkre­
tette a hibás rendezés, amit nem lehet em­
lítés nélkül hagyni, hogy a jövőre nézve 
okuljon, aki ilyenbe fog. Az volt, tervbe véve, 
hogy szombaton lesz a szini előadás és ha a 
közönség megfelelő pártolásban részesíti, va­
sárnap megismételik. Az előre képzelt jó si­
ker reményében — ami városunk közönsé­
gére való tekintettel, mely az ifjúság előa­
dásait pártolni szokta, fel is volt tételezhető, 
azt a páratlanul álló hibát követték el, hogy 
mind a két napra szóló szinlapot egyszerre ki­
nyomatták, nemcsak hogy kinyomatták, de 
summá-an szét is küldöttók. így aztán a 
közönség egy része a szombatra, másik része 
a vasárnapra szóló szinlapot kapta. Az utób­
biak természetesen félte leitek vezetve. En­
nek következménye volt az a sajnálatramóltó 
dolog, hogy a szombati mulatság kudarcz- 
czal végződött. Kár, hogy így történt.

A Széchenyi-utcza beié*'' ása. Hosszas 
vajúdás után végre-valahára érvényre jut az 
a közgyűlési határozat, mely a Szóchenyi- 
ulczának díszfákkal való beültetését hatá­
rozta,el. A buzavásárt e szép ulczáról vég­
leg Arpád utczára helyezték át. A díszfák 
gödreit hétfőn kezdték meg ásni s ha 
ezzel készen lesznek, kezdetét veszi a faül­
tetés. A négyes fasor díszére lesz ez uiczá- 
nak s idővel valóságos korzóul fog szolgálni, 
hol a hits lombok alatt kellemes leend a 
tartózkodás.

Az eV. ref felsőbb leányiskola az ápril. 
11-iki hazafias ünnepélyt ma reggel 8 óra­
kor tartotta meg az intézet nagytermében a 
következő műsorral : 1.) Nemzeti zászló Hu­
ber Károlytól, énekli a kar. 2.) Honfidal Pe­
tőfi Sándortól, szavalja Szabó írón III. o. n. 
3.) Felolvasás, tartja Poszvék Irén k. a. 4.) 
„Várjátok Petőfit“ Bartók Lajostól, szavalja 
Dóka Emma IV. o. n. 5.) Hunyadi induló 
Erkel Ferencztől, énekli a kar.

Jézus szent Szivévek képei szerkesztő­
ségünkben kaphatók. Igen szép kivitelűek. 
Az egyik keresztalaku pléhlemez, a másik 
vörös posztóból készült. Ajánljuk a lelkész- 
kedő papság és a hitoktatók figyelmébe. Az 
előbbinek ára 60 fillér, az utóbbié 24 fillér 
Tömegesen is rendelhető. Igen alkalmas aján­
déktárgynak is úgy felnőttek, mint gyerme­
kek számára.

A törvényhatóság közgyűlésének azon ha­
tározatát, mely az elemi iskolák államosítá­
sát mondotta ki, miután a közszemlére ki­
tett idő alatt ellene fellebbezés nem adatott 
be, — jóváhagyás végett felterjesztették a 
közoktatásügyi miniszterhez.

Tanítók gyűlése. A Szatmármegyei Ál­
talános Tanító-egyesület szatmári köre ma 
délelőtt tartja meg rendes tavaszi közgyű­
lését a németi'ref. iskola nagytermében, j „

iMtrt+'Mr *******
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Színi előadás. A műkedvelők, kik a múlt 

szombaton a „Gabi Villa“ czimü vígjátékot 
nagy sikerrel adták elő a városi színházban, 
f. hó 20-án, szombaton megismételik az elő 
adást es ezúttal a nőegyletnek, mely a hu­
manitás szolgálatában állva a szegénységet 
teljes erejével gyámolilja, a közönség hatha­
tós támogatását:! méltán tanhat igényt, ja­
vára játszanak. Mivel a darab a legmulalta- 
tóbb helyzetekkel van tele, a Nemzeti Szín­
ház műsorán, mint igen kedvelt újdonság 
eddig előkelő helyet lölt he s telt hazakat 
csinál : remélhető, hogy nálunk sem fogja 
eltéveszteni a hatást s tekintve a jótékony 
czólt s a műkedvelőknek lapjainkban mélta­
tott kitűnő játékát, ni is ez alkalommal is 
zsuífult ház fogja végignézni a pompás elő- 
adást,. — Jegyek szombaton d. e. 9 órától 
12-ig, délután 3-tól az előadás kezdetéig a 
színházi pénztárnál válthatok.

Lórántffy Zsuzsánna-egylet alakult meg 
vasárnap délelőtt városunkban, mely a jó­
tékonyságot és vallásos nők képzését tűzte 
ki czéljául.

A helybeli ev. ref. felsőbb leányiskola 
javára rendezett, műkedvelői előadásnak be­
vétele 408 K. Felülfizettek : Császy Bálintné 
úrnő 4 K. Lőwy Miksa ur fi K. Borsos Benő 
ur 4 K. Zeke Vincze ur 5 K. Szabados Ede 
ur 4 K. Grosz Adolf ur 2 K. Mónus Lajos 
ur 1 ív. Fogadják a tisztelt felül fizetők a ren­
dezőség köszönetét.

Pisztoly párbaj volt e hó 10 én reggel 
a nómetu nagy erdőn. Barta Miksa s \\ al- 
kovics Dezső joghallgatók állottak szemben 
egymással, hogy egy rég húzódó kellomet- 
len ügyet fegyverrel intézzenek el. Föltéte­
lek voltak : 25 lépés távolság, 5 lépés avansz- 
szal. Barta fegyvere csütörtököt mondott, 
Walkovics pedig nem használta fegyverét s 
így a párvidadal minden veszély nélkül ment 
végbe. Barta segédei Madarassy Jenő és 
Fuchs Ernő, Walkovics segédei Poszvék Nán­
dor és Joó Károly voltak. Mint párbaj or 
vosok Weisz Károly és Grossz Henrik sze­
repeitek.

Az állami tisztviselők vasárnapja. A ma­
gyar állami tisztviselők országos szövetkezete 
azzal a kérelemmel fordult Széli Kálmán 
miniszterelnökhöz, hogy a vasárnapi munka- 
szünet rendszabályát, terjeszsze ki az összes 
állatni hivatalokra is. E felterjesztésre a mi­
niszterelnök legközelebb válaszolt, kifejtve, 
hogy a kérdés törvényes szabályozását a 
közigazgatás reformja keretében fogja meg­
valósítani. De mivel az államszolgálat terén 
is a humanitás hive s tart a túl feszi t és ve­
szedelmétől a szellemi munkában: szüksé­
gesnek látja a könnyebbitést, már a szolgá­
lati pragmatika behozatala előtt is. Erre való 
tekintetből megkérte miniszter kollégáit, hogy 
a vasárnapi munkaszünetet terjeszszók ki le­
hetőleg széles körre. Ideje is volna már.

Villámcsapás és tiiz. Mező Kaszonyban 
folyó hó 11-én csütörtökön délután 5 és fi 
óra között valóságos vihar és nyári felhősza­
kadás volt. Ez alkalommal a lecsapó villám 
a református templom tornyának déli sarkán 
a zsindely-fedelet meggyujtotta, úgy, hogy 
a fedél az erős zápor daczára iángrakapott 
s bizonyára rövid idő alatt az egész torony- 
szerkezetet elpusztította volna, ha a közelből 
elősiető három kaszonyi legény önfeláldozó 
bátorsággal a torony egyik oldaláról a már 
lángban álló fedelet le nem veri s igy a tűz 
továbbterjedését meg nem akadályozza. A 
kár igy is néhány száz koronára becsülhető.

Hamis egyforintosok. A pénzügyminisz­
térium értesitése szerint mintegy két év óta 
osztrák veretű hamis egyforintosok kerülnek 
forgalomba anélkül, hogy a hamisítók kiléte, 
illetőleg a hamisítványok készítési helye ki­
deríthető lett volna. A hamis egyforintosok 
meglehetősen sikerűiteknek mondhatók, a 
mennyiben géppel szabályosan benyomott 
szólirattal is bírnak s csupán annyi hiba van
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bennük, hogy a „Viribus unit is" jelmondat 
„uuitis1' szavában az „s“ hetit meg vau for­
dítva. Csengésük csak valamivel jobb, illetve 
élónkebb, mint a tiszta ónlém, vagy ólomfmn 
csengése, lemanyaguk-lágy késsel vagy uhu­
val vágható, mindamellett azonban merev és 
hajlithatlan, végre szinök sötét szürke, mely 
igen közel esik az ólomfám sötét kekesszürke 
színéhez.

Betörés. Weinberger Zseni do nb-u:ezai 
ékszerüzletét a múlt. éjjel eddig ismeretlen 
tettesek feltörték és az üzletből a leger,éke­
sebb arany és ezüsttárgyakat elrabolták. A 
boltba az udvarfelöli kis ajtón hatoltak be 
a rablók, melynek üvegablakát oly ügyesen 
metszették ki, hogy annak legkisebb darabja 
sem hullott a földre. A betörők munkájukat 
csendben, minden zaj nélkül végezték, a mit 
igazul az, hogy a tu.;ajd< js»ő, ki a szom­
szédos szobában aludt, melynek közös ajtaja 
van a bolttal, semmit sem vett. észre a rab 
lók munkájából. A megindított vizsgálat ki­
derítette, hogy a rablást a helyi körülmények­
kel teljesen ismerős egyének követték el. A 
nyomozást a rendőrség erélyesen folytatja. 
Az ékszerüzletben alkalmazott üzletvezetőt 
elfogták, ki ellen terhelő gyanuokok merül­
tek fel. Az elrabolt ékszerek tekintélyes ösz- 
szeget érnek.

Általánosan elismerik úgy nálunk, mint 
külföldön, hogy a Mauthner-féle gazdasági 
és kerti magvak gyakran háromszor akkora 
termést adnak, mint sok másféle magvak. 
Különösen impregnált csillagjegyü répamag­
jai ritkítják párjukat és össze nem tévesz­
tendők más utánzóit hasonló védjegyű, de 
nem impregnált répamagokkal. A Mauthner- 
féle magok tehát felülmúlhatatlanok és gaz­
dáink csak helyesen cselekszenek, ha mag- 
szükségletüket mindig Mauthner-féle magok­
kal fedezik.

Nagy csalás. Még február 24-én este 
történt, hogy Veres Menyhért, márok-papi 
földmivoshez, gr. Lónyai Menyhért egyik 
kisbórlőjóhez beállított egy ismeretlen em­
ber azzal, hogy őt a gróf iőpánja azon ügy­
ben küldte, hogy ha még most is szándéká­
ban van a bérelt 7 hold föld megvétele hát 
most eladó s neki mint régi bérlőnek az 
ispán elsőséget biztosit, miután más vevők is 
vannak rá. Veres örömmel kapott az alkal­
mon. Az ismeretlen tehát meghagyta neki, 
hogy másnap reggel menjen be Munkácsra, 
hol az ispán ur a Csillagban fog rá vára­
kozni. Veres igy is tőn. Kora reggel elindult 
s Munkácsra érve — hol ekkur heti vásár 
is volt, a Csillagba tartóit. A kapuban, mintha 
véletlenül történt volna, találkozott W . . . 
nevű f'alujabeli jó ismerősével, aki megkér­
dezte, hogy mi járatban van ? Veres — nehogy 
a vásártól elüssék, nem akarta elárulni. W. 
erre eltávozott, Rövid idő múlva azonban 
egy másik hosszú kabátos ember jött hozzá 
egyenest azzal a kérdéssel : Maga az a Veres, 
aki a földeket meg akarja venni? Jöjjön velem 
föl 1 Az ispán urnák hirtelen el kellett utazni, 
de itt. maradt helyette a móltóságos ur tit­
kárja! már vár magára. Felmentek a szállo­
dába, hol az állítólagos titkár, egy másik 
hosszú kabát,u ur vette át a s óts hamarosan 
megalkudtak 4 ezer koronában. Fizetésre 
kerülvén a dolog, Veres pár napi időt kórt 
hogy a pénzt előteremthesse. A titkár ur azon­
ban kijelentette, hogy nem várhat s ha Ve­
res nem tud fizetni, a másik vevőnek fogja 
eladni, aki rögtön tizet. Veres nagy busán 
hagyta el a termet. De ahol legnagyobb a 
veszély, legközelebb a segély, mondja a köz­
mondás. Így történt ez esetben is. A kapu­
ban „ismét, véletlenül“ az előbb látott jó is­
merősébe, W.-be Lollik, ki részvéttel érdek­
lődik szomorúsága iránt. Veres ekkor őszin­
tén előadta bánata okát. „Csak ez a baj!? 
Kiált W.; ezen könnyen segíthetünk.“ Elő­
legezek ón neked 4000 koronát egy pár napra, 
csak hozz egy váltót." Veres roppant megörült 
s nyomban kiállította a váltót és nagylelkű se­
gítőjének adva együtt mentek fel a tikár ur 
szobájába, ki a másik ismeretlennek még 
ott várakozott rája. W. kifizette a titkár ur- 
n k a vételár!, a titkár ur pedig „ideiglene-
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sen“ egy féltenyérnyi olvashntlan Írásban is­
merte el a vételt. E'.zel mindegyik — egy 
jól sikerült üzlet boldogító tudatában hagyta 
cl a szál hidat. Veres másnap eldtcsekedte a 
dolgot Novotny főerdésznek, ki megnézvén 
a/. írást kijelentette, hogy ily nemű titkár 
nincs az urdalomban, s hogy rettenetesen 
rászedték. Így került az ügy a kaszonyi jbiró- 
sághoz, honnan a vizsgálati anyag beszerzé­
sevei a munkácsi rendőrséget hízták meg — 
azonban csak egy hóval később, ami a 
nyomozási rendkívül megnehezíti. Hogy terv­
szerű kijátszás van dologban, az is bizo­
nyítja u többi közt, hogy Veres állítása sze­
rint. a 4000 koronát, W. egyenesen az állí­
tólagos titkár kezébe adta — ha adta —, W. 
pedig azt erősiti, hogy ő nem is látta a tit­
kárt, fel sem ment, a szobába, hanem Veres 
kezébe adut a pénzt, melyről azt, sem tudta, 
mire kellett s csupán jószívűségből segített 
raji a, mint jó barátján. W. — mint tudják, 
különben vagyontalan és szegény hírben 
álló ember A titkár urat és társát most 
gondosan kutatják.

Lővinger József üzletében Deáktór 17. 
sz. Lengyel Endre ur házában a Literáty- 
féle gyógyszertár szomszédságában vegyenek 
osztály-sorsjegyet, Egy egész, 12 kor., egy 
fél fi kor., egyVa 3 kor.,egy Vsl kor. 50 fill.

Fertőző betegségek elles, melyek_legin­
kább az egészségtelen t< altat terjesztet­
nek, biztos óvszer a tisza egészséges ásvány­
víz. Felhívjuk tehát szives olvasóink figyel 
mól a „Kristály“ Szt. Lukácsfürdői hegyiforrás 
hirdetésére.

Örök naptár. A legeredetibb és legérde 
kasebb naptárak egyike az immár 3-ik ki­
adásban megjelenő Bacsó féle „Örök naptár“ 
melyet Bacsó Ferencz fővárosi állami tisztvi­
selő szerkesztett. Magában foglalja ez a múlt, 
jelen és jövő bármely évében előfordulható 
összes napiarakat, számszerűn 61 teljes kö­
zönséges naptárt, melyek az évek folyamán vál­
takozva érvényesek. Aki tehát egyszer meg­
veszi, minden esztendőre ellátja magát nap­
tárral, miáltal sok pénzt takarít meg, sőt 
az elmúlt évek naptárainak is mindig birto­
kában lesz, ami igen érdekes dolog. Így pl. 
a többi közt megtalálhatja benne mindenki 
a maga szüle:esi évének naptárát, s láthatja 
belőle, hogy a hét melyik napján pillantotta 
meg a világot, hogyan esiek abban az év­
ben az ünnepek, husvót, pünkösd stb. stb. 
Rendszeres gyűjteményben közli továbbá 
az „Örök naptár“ hosszú évszázadok időjá­
rási tapasztalatait és babonáit, melyekből ko­
molyan vagy tréfásan mindig előre meg­
mondhatjuk milyen idő lesz? igen becses 
a világtörténelmi nevezetességeket tárgyaló feje­
zete is, mely gazdag anyagot, szolgáltat, min­
denkinek minden körben az okos, szellemes 
és lebilincselő társalgásra. Külső kiállítása 
pedig uj, díszes, szinpompás, hogy a legelőke­
lőbb szalonok asztalon helyet foglalhat s 
igy alkalmi ajándéknak is különösen ajánl­
ható. Bolti ára 2 korona, de lapunk olvasói 
lapunk kiadóhivatalában 1 korona 30 fillér 
kedvezményes árban rendelhetik meg, mely 
összeg az előfizetési díjjal egy utalványon is 
beküldhető. Ajánlott és bérmentes megküldés 
czéljából még 35 fillér portó is mellékelendő.

A trlesti általános biztositó-tórsa- 
Ság (Assicurazioni Generáli) f. é. április hó 1-én tar­
tott 69-ik közgyűlésén terjesztőitek bo az 1900. évi 
mérlegek. Az előttünk fekvő jolontósből látjuk, hogy 
az 1900. (leczomber 31-én érvényben volt életbiz­
tosítási tőkeösszegek 525.894.823 korona és 
90 Aliért tott?k ki és az óv folyamán bevett dijak 
22,680.434 korona 19 fillérre rúgtak. Az életbizto­
sítási osztály díj tartaléka 10,360.434 korona 
80 fillérről 134,500.736 korona 30 fillérre emelkedett.

A tűzbiztosítás! ágban a díjbevétel 
11,357.800.682 kor. biztosítási összeg után 18,641.775 
korona 65 fillér volt, miből 7,923 074 korona 12 fillér 
viszont-biztositásra fordittatott úgy, hogy a tisztadijbe- 
vótel 10,718 701 korona 53 fillérre rúgott, moly összeg­
ből 6,974.287 korona mint díjtartalék minden tehertől 
menten jövő évre vitetett át; a díjtartalék tehát a tiszta 
dijbevótol 65%-át teszi ki. A jövő években esedékessé 
váló dijkötolozvónyok összege 77,309.462 korona 97 
fillér.

A szállítmánybiztosítási ágban a
díjbevétel kitett 6,411.667 korona 25 fillért, moly a vi­
szontbiztosítások levonása után 3,303.342 korona 9V
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illlórro rúgott. Tiszta dijak és kártartalék ez i mén 
2,72(5.077 korona 04 ti lér helyoztotott tartalékba.

Károkért a társaság IDOO-bam 
26,931.4.63 korona 16 fillért folyósított.
Ehhez hozzáadva az előbbi évokbon toljositott kárlizo- 
tósokot a társaság alapítása óta károk lojóbon 088,095.391 
korona és 00 fillérnyi igen tokintélyes összogot lizo- 
tott ki. Ebből a kártérítési összegből hazánkra 
128 644.015.28 korona ősik, moly összeget a tár­
saság 186,820 káresetben lizotto ki.

A nyereség tartalékok közül, melyok 
összoson 13.754,975 korona 35 Illlórro rúgnak, 
különösön kiomolendők : az alapszabály szerinti nye­
reségtartalék, moly 5,250.000 koronát tesz ki, az 
értékpapírok ái-folyam-ingadozására 
alakított tartalék, moly a 2,920.985 korona 12 fillér kü­
lön tartalék, úgy szintén az évi nyereségből kiha­
sított 458.039 korona 05 fillérrel, 8,344.975 korona 35 
fillérre omoltetolt l'ol ; továbbá felemlítendő még a 
160,000 koronára rugó kétes követelések tar­
taléka. Ez okon kivid fönnáll még egy 500.000 ko­
ronát kitevő külön alap, melynek az a rendelte­
tése, hogy az óletbiztositási osztályban a kamatláb eset­
leges csökkenését kiegyenlítse.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek 
első rangú értékekben vannak elhelyezve, az idei átuta­
lások folytán 162,608 919 kor 18 fill.-ről 173,-158.451 
korona 60 fillérre emelkedtek, melyek követkozőkő- 
pm vannak elhelyezve:
1. Ingatlanok ós jelzálog kövotelésok
2. Klet biztosítási kötvényekre adott

kölcsönök — -- - — —
8. I je té t ómén,vezot térték pap ivókra adott 

kölcsönök — - — . —
4. értékpapírok - —------
5. Tárcza váltók-----------------------
(i. A részvényesek biztosi tor adóslev«
7. Bankoknál levő rendelkezésre ;

követelések, készpénz és az 
tézot követelései, a hitele: 
követeléseinek levonásával

T S Z E M (lß-ik szú m.)

80,741.187 korona 02 fillér 

10,288.180 „ 80

— 4,878,41)0 50 „
— 110,854.705 07 „

1,155.170 34 „
lei 7,350.000
.116
in-
ők

5,195.767 » 79 „

178,458.451 kői*01111 60 fillér.
Ezon értékekből 4<3 millió korona magyar 

értékekre esik.
A mint a jelentésből látjuk, dr. Landi Vitális 

ur elhalálozása folytán mogürosedott vozőrtitkár he­
lyettes állása Luzzaű Gioberti orral töllotott be.

Első Leánykiházasltási Egylet m. 
sz. Leány és flu biztosító Intézet. Ezen 
intézet 38-ik kezelési éve, melynek jelentése Scliwarcz 
Armin elnöklóso ós számos tag részvétele mellett 
márcz. 31-én tartott közgyűlésen előterjesztetett, ismét 
minden tekintetben kedvező és sikeres volt. A jelen­
tésből a következő figyelemre méltó adatokat kivesz, 
sziik: !900-ban uj beiratkozás volt 14.969 jutalékrész, 
túlnyomó részben a fiatalabb korosztályokban, ami to- 
kintettel a múlt esztendőben általánosan uralkodott rósz 
kereseti viszonyokra igen tekintélyes eredménynek 
nevezhető. Nászjutalékok és visszafizetések fejében 
kiutalványoztatott: k. 509,264 90. A díjtartalék az 1900-as 
eredményből való k. 1.271,917’lfl átutalásával 5.780,652 
koronára emelkedett, a többi tartalékhoz k. 115,517-81 
csatoltatott, úgy hogy azok összege : k. 826,410-29. A 
hivatalnoki nyugdíjalap részére k. 4000 szavaztatott inog 
és ennek összeg-e immár k. 64,685’29. Bevétel volt k. 
2.125,992.40. A mérleg végösszege k. 6 717,265.21, mely 
a következő tételekben nyeri fedezetét: Intézeti épü­
lőtök — k. 15046,68 leírása után k. 1.489,622 16. Első­
rendű 4V2°/o-os állam- ós egyéb óvadék képes értékpa­
pírok k. 2.164,092-—. Takarékbetétek k. 2.171,392.01. 
Kölcsönök saját kötvényekre k. 269,053,11. Hátralékos 
óijak k. 429,370-21. Szerelvények — k, 5335 leírása 
ldán k. 10.000.— Hivatalnoki nyugdíjalap boté tói : k. 
60,510. 97. Készpénzkészlet: k. 123,304'75. A jelentés 
és mérleg helyesléssel tudomásul vétolott és miután 
Griinwald Mór, városbiró indítványára Scliwarcz Ár­
min olnöknok, Kohn Arnold vezérigazgatónak, az egész 
igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak, valamint az 
intézet inathomatikusának Bogyó S. a budapesti ke­
reskedelmi akadémia tanárának köszönet ós elismerés 
szavaztatik, újra megválasztanak a felügyelő bizott- 

■‘'ágha egy év tartamára: Dr. Alexander Bornál tanán 
Ih. Simonyi Zsigmond tanár, Hogor József, Seifensieder 
•Józsof, Wertheimer Albert és Wol J, Dávid. A köz­
gyűlés jegyzőkönyvének bitelesitósóro kiküldettek: 
liliizok J. Antal és jolitai Woyoiechowszky Vilmos a 
"laK.V- leszámítoló ós pénzváltóbank főtisztvisolőjo. A 
jelentés kapcsán közölte tett, hogy 1901. mái ez. 20-án 
1)1 Ktainborgor Feroncz kir. közjegyző közbenjárásával 
7 tlur,lb egyenként 1000—1000 koronáról szóló díj­
mentes nyereménykötvény kisorolása megojtotott. Ki- 
soisoltattak s következő alapkönyvBzámok: 1337. Toch 
J ‘l'nu ur Budapest, 4545. Grüjicie Vlajo A. ur Bjolina,

1 ' Bruck Vilmosné úrnő Nyír-Bátor, 3489. Lakatos 
yula ur Szil-Németi, 5495. Guttmann Gorson ur Pécs- 
,1 alu, 3720. Ncmoth Józsof ur Székesfehérvár, 3/65., 
-mdonbnum József ur Budapest

I! Jótékonyczélu nagy tárgy sorsjáték !!á 
tűm 
X
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^ kisorsolas ala eső nyeremény tárgyak ősi ind hazai ig»«ir
E lesznek, melyek hat csoportban a következő sorrend- $
m ben huzatnak ki: m

lé

S
I. csoportban :

1 <' «11». la.yer^saaéia.v
6000 K. értékben.

II. csoportban: 

db. eyercinén.y 
4409 K. érékbin.

III. csoportban:
500 db. ós egy jut nyeremény 
(egy Sclumda-léle pedálos czim- 
balom 300 K. értékben) összesen

3290 K. értékben.
IV. csoportban:

500 db. nyer. tárgy és 1 jut 
nyer. (Jókai Mór összes munkái, 
nemzeti diszk. 500 K. é.) Tehát 
összesen 500 db. nyer. tárgy és

1 jut. nyer. 2500 K ért

V. csoportban :
1 dh. á 10000 K. ó nyeremény, 
mint Pl. o nyeremény, egy gar­
nitúra arany ékszer, drága kövek­

kel díszítve.

VI. csoportban :
600 db. nyereménytárgy 5500 
K. é. és egy díszes kivitelű teljes 
hálószoba berendezés 500 K. 

értékben.

>.

m
m

üfff
Egy db. sorsjegynek az ára csak 1 korona.

Az egész hozás alatt kisorsol tátik : 1627 dl), ny ere meny tárgj 
és d j utal o m ny c remény tárgy. Összesen 1630 db, nyereménytárgy 32100 K. értékben. M

Húzás 1901. szeptember 12-én esteli 8 órakor §§
kezdődik Szatinaron, a „Vigadó“ nagytermében, a kir. közjegyző

közbejötté mellett. A húzás nyilvános lesz. gwf
Sorsjegyek helyben kaphatók I a kezolőségi irodában (Széchenyi u cza gör. JÉ 

ka dl. plébánia), ezenkívül I) rágós Béla, Hartman Jakab, Reize r János, Medgyesi jP®
SS herencz, Szűcs József, Berecz Jánosáé, Ekkor János, Bányai Benő, Kaufman JÉ 
Ä Ignácz, Reszler János, Vajda Mihály, Mcicz István, Husovszky Lajos, Kulcsár $ 

^“'bácz, K ós Kálmán, Simon István, Horváth Béla, Molnár Mihály urak üzletében, WH 
Ét azonkívül a m. kir. tőlőzsdében, valamint egyes megbízott eláiusilókmii.
ü m
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INogy : Mondd csak kérlek Balog, vettél magadnak már osztálysors jegyet ? I 
Esr#log : Még nőm, mórt nem tudom, melyik a legszoroncsósobb főáruda. I 
, Nagy : A legszerencsésebb főáruda : |

EDE
Budapest, Városház-utczr 14. szám.

Gondold csak kedves barátom, minő szerencsés ember, rövid idő alatt már kétszer 
nyertek nála a jutalomdijat 1

Balog: Mi az a „jutálomdljj“ ?
Nagy : Jutalomdíj, barátom az a legnagyobb nyeremény

i&ar par 000,000
korona. Én ebben a főárudában játszom ős mondhatom, hogy nagyszerűen szolgálnak ki a búzás
után azonnal lakásomon van a húzás! jegyzék. ................................

■ Mi az ára az első osztályú sorsjegynek ?
: Vi sorsjegy 12- kór. t/a sórsj. 6 - k. >Á sorsj. 3 - k. Ve sorsj. 1.50 kor.
: Do bogy rendeljem meg a sorsjegyet ?
: Veszel egy 2 kros levelezőlapot, kiválasztol az alábbi számok közül ogyet vao-y többet ós meg 

Írod, hogy küldjék utánvéttel a czimedre. Ha a pénzt postautalványon előre beküldőd 
elegendő, ha a szelvényre ráírod a czimedet ós a számot, a melyet kiválasztottál.

: Ez nagyom egyszerű és nőin is drága! 
i Do no várj soká ós rendelj azonnal.
: Akkor sietek, azonnal írok ós rendelek egy szeroncsoszámot

Bihari Ede főeiárusitónái
Budapest, Városház-utcza 14. szám.

Balog
Nagy
Balog
Nagy

Balog
Nagy
Balog

Bzám j egyzék:
98407 V 2 
82361 Vi 
95607 Vb

14223 Va 
69667 Vb 
80503 Va

53426 Vb 
34216 Vb 
82328 Vá

43223 Va 
57864 V4 
28738 V4

23691 Vi 
23516 V4 
25804 Va
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KIADÁS

Triesti általános biztositó-társaság.
ASSICURAZiONI GENERALI. Nyereség- és veszteség-siámla az A. mérleghez. Elemi biztosítási ág-2-==

I. Kárll/.ötének : (beleértve a kárfelvételi költségeket) :
1. Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét
2. Szállítmánybiztosítás, levonva a viszontbiztosítók

részét .... ....
II. Üzleti kiadások (levonva a viszontbizt. téritménycit):

1. Szervezési költségek (a folyó számadással telje­
sen fedeztetett)..................................................

2. Jutalékok......................................... ........
3. Folyó igazgatási költségek . <• . . .
4. Adók és illetékek

III. Leírások és egyéb!» kiadások :
1. Leírások kétes követelésekre ....
2. Könyvszerü árfolyamveszteség értékpapírokban
3. Árfolyamveszt, pénznemek és külföldi váltókban
4. Járulék kamat és átutalások a hivatalnokok ellá­

tási pénztárába...................................................

IV. Tartalék függő károkra:
1. Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét
2. Szállítmánybiztosítás, levonva a viszontb. részét

V. A biztosítási alapok állása a számadási év végén:
1. Díjtartalék :

aj Tűzbiztosítás, levonva a viszontbizt. részét 
6) Szállitmánybizt. lev. a viszontbiztosít, részét

2. Tőkésített nyereségtartalék..................................
3. Az értékpap. árfolyam ingadozásának tartaléka
4. Kétes követelések tartaléka .

VI. Évi üzleti nyereség . . . .
Összesen :

korona m. korona M.

6358717 48

8201167 03 9559884 51

1792056 29
159'*225 61
1064885 39 4455167 59

12741 01
141325 34

31828 48

286274 91 471664 74

8085 2
1909658 — 2718240 —

6974287
81701-1 1 64

7791306 i Hl
26250 0
3038327 I 27

800V0 1 — 13534633 91
1 11695-9 93
I 1 31909120 ; 78

I. A biztosítási alapok áthozatala a múlt évről:
1. Díjtartalék (levonva a viszontbiztosítok reszel)
2. Tőkésített nyereségtartalék ..........................................
8. Értékpapírok árfolyam tartaléka.................................
4. Kétes követelések tartaléka..........................................

II. Függő károk tartaléka a múlt évről (levonva a viszont­
biztosítók részét):

1. Tűzbiztosítás...................................................................
2. Szállítmánybiztosítás..................................................

korona

111. Díjbevétel (levonva a törléseket):
1. Tűzbiztosítás . . . .

le : viszontbiztosítás .
2. Szállítmánybiztosítás 

le : viszontbiztosítás

Kor. 18,641,775*05 
7.'Ji3,074*12
6.411,0' 7.:*5
3.108,324*26

IV. A tőkebefektetések hozadéki):
1. Kölcsön- és leszámítolási kamatok, valamint hitelinté­

zeteknél és takarékpénztáraknál levő betétek kv.mata
2. Jelzálogkölcsönök kamatai.................................
3. Értékpapírok kamatai..........................................
4. Ingatlanok tiszta hozadéka.................................

V. Egyéb bevételek :
1 Kötvény illetékek :

a) Tűzbiztosítás..................................................
b) Szállítmány biztosítás.................................

2. IVIás kezelési bevételek . . . .
3. Értékpapírok után folyósított árfolyamnyereség

Összesen:

Nyerwéq- és veszieaög-számU a inárlo$ez ÉI thíztns j t á s i ? q (1900)

7330816 
2625000 
31 11652 

80000

849028 71)
170 259

fii. korona

13215468

2599287

fii.

96

I. Esedékes biztosítások és járadékok fizetése :
1. Halálesetre szóló és vegyes biztosítások, levonva

a viszontbiztosítók részét..................................
2. Kiélés esetére szóló biztosítások, levonva a vi­

szontbiztosítók részét ..........................................
3. Járadékbiztosítások..........................................

II. Fizetések visszavásárolt kötvényekért, levonva a vi­
szontbiztosítók részét ..........................................

III. Osztalék fizetések biztosítottaknak
IV. Üzleti kiadások (levonva a viszontbizt. téritményeit):

1. Szervezési költségek l (a folyó számlán tel-
2. Szerzési költségek f jesen törlesztve)
3. Folyó kezelési költségek..................................
4. Behajtási jutalékok..........................................
5. Orvosi költségek...................................................
6. Adók és illetékek...................................................

V. Leírások és egyéb kiadások :
1. Leírások kétes követelésekre és ingatlanra
2. Értékpapírokon való könyvszerü árfoly.-veszteség
3. Árfolyamveszteség pénznem, és külf. váltókban

VI. Függő károk tartaléka :
1. Haláles. szóló és "egy. bizt. lev. a viszontb. részét
2. Kiélési biztosítások, levonva a viszontbizt. részét
3. Járadékbiztosítások..........................................

VII. A biztosítási alapok állása a számadási év végén :
1. Díjtartalék

a) Haláles. szóló és vegy. bizt.
lev. a viszontbizt. részét Kor. 113.93,727*32

l>) Kiélési biztosítások, lev.
a viszontbiztosítok részét ,, 9.589,186-98

C) jnr^::tositásol< • M 5.036.320*88
2. Dij*átvitelek ,

aj Haláles. szóló és vegy. bizt. .,
lev. á viszontbizt. részét Kor. 5.536,204*51

b) Kiélési biztosítások levonva
a viszontbiztosítók részét ,, 322,017*35

c) Járadék biztosítások, lev. a
viszontbiztosítók részét v______18,279*40

3. Külön tartalék a kamatláb esetleges hanyatlá­
sának kiegyenlítésére..........................................

4. Tőkésített nyereségtartalék..................................
5. Értékpapírok árfolyam-tartaléka és kieg.-tartalek
6. Kétes követelések tartaléka..................................
7. A biztosítót, osztalékalapja a kamatokkal együtt

VIII. Évi üzleti nyereség . . • •
Összesen

7394334 62

1222538
373o71 06 8989943 67

2328555 (8
401020 33

1527247 16
14638M 39
487079 59
192607 19
605896 77 4276712 10 j

9211 45
596577 47

27841 — 633629 92

978294 35
227913 98

14907 12
1221116 05

128624236 13

5876501 26

560000
2625000
4848009 03

800 0
1844233 02 144457978 44

1802634 87
164111590 41

I. A biztosítási alapok áthozatala a múlt évről:

2 Dii-Uvitelek } 0evonva a viszontbiztos. részét)
3. Külön tartalék a kamatláb esetleges hanyat­

lásának kiegyenlítésére..................................
4. 'l'ő kési tett nyereség-tartalék . . ...
5. Értékpapírok árfolyamtart. és kiegészítő tartalék
6. Kétes követelések tartaléka » ,
7. A biztosítottak osztalékalapja ....

II. Függő károk tartaléka a múlt évről (levonva a viszont­
biztosítók részét)..................................................

III. Díjbevétel :

1. halál esetére szóló és vegyes
biztosítások .... Kor. 20.200,181'38 

levonva a viszontbizt. dijat ,, 1.473,048 17
2. Kiélési biztosítások . . Kor. 1,109,731*84

levonva a viszontbizt. dijat ,._____l'.'.7iö'44
3. Járadékbiztosítások ...........................................

IV. A tőkeberuházások hozadéka:

1. Kölcsön és leszámítolási kamatok, valamint a
hitelintézeteknél és takarékpénztáraknál levő 
betétek kamatai...................................................

2. Kötvényekre adott kölcsönök kamatai . .
8. Jelzálogkölcsönök kamatai .....
4. Értékpapírok kamatai ■ • . . .
5. Ingatlanok tiszta hozaö jka ....

V. Egyél» bevételek :

1. Kötvényilletékek...................................................
2. Egyéb kezelési bevételek..................................
8. Értékpapírok után folyósított árfo.'yam-nyereség

10718701 63

33 3342 99 140227*44 52

263 ''58 97
38834 97

408552 32
92704 1 44 803150 70

118 821 I 05
43648 1 07

1224472 12
6827 i 80

3786S 1 ?r, 1209168 76
31909120 78

118810262 90
5330129 69

56 >000
2626000
5144586 50

8 000
2175707 33 135025686 47

1268475 90

18817133 21

1090021 40
1280517 97 21187672 58

28543 90
756C86 56
462242 51

4146438 60
738293 53 6181155 10

467042 01
•ő

4254 23
27304 C6 498600 80

1 1 164111590 |h

VAGYON A Triesti általános biztositó társulat

Fo
ly

ó

A tétel neve A- B Összesen
korona | m. korona | fii. korona | fii.

1 A részvényesek adóslevelei a tőke be nem tize-
tett részéről................................................... 3675000 3675000 7350000

2 Készpénzkészlet az int. igazgatóságai s fiókjainál 995536 96 304896 13 1800433 09
3 Rendelkezésre álló pénzek hitelint. cs takarékpnál 209.830 85 4010j98 73 6100429 08
4 Ingatlan birtok:

ff) Városi ingatlanok.................................. 16646187 18 16646487 18
b) Mezőgazdasági birtokok .... 2258000 — 2258000
c) (Jjonnan szerzett ingatlan Triesztben 37l000 37'>000

5 a-) Állami és más értékpapírok .... 9650103 72 99734786 33 109884890 05
b) Folyó kamatok................................................... 320666 09 6 9149 53 969S15 62

6 Váltók a tárczában.......................................... • 1155170 32 1155170 32
7 Jelzálog-kölcsönök.......................................... ........ 915752 31 10550897 53 11466649 84
8 Kölcsönök értékpapírokra.................................. 237849U 50 2378490 50
9 Kölcsönök saját életbiztosítási kötvényeinkre 16288180 30 16233180 30

10 Maradvány a viszontbiztosítók számláiból . 921542 33 37141 99 958681 32
11 Maradvány az intézet fiókjainak számláiból 2432473 60 513572 41 2946 46 07
12 Maradvány az A mérleg folyó számlájából • — 511800 87 5118)0 87
18 Adósok különböző czirtiek alatt .... 1204210 97 54168 78 1258379 69
14 Letételt kezesség és biztosíték gyanánt 5401952 48 7183301 85 12585254 33 j
15 ff) Letét: O felsége jubileuma alkalmából tett

alapítvány.................................................. 100000 1000.0
b) Letét: Besso József alapítvány . , 12000 12000
c) Letét : Calabi R. alapítvány 6000 6000
d) Letét: Goldschmicdt alapítvány 6000 6000

16 Bútorzat és vasszekrények a társaság összes
hivatalaiban, czégtáblák, papír- cs nyomtat-
vány az összes raktárakban ....

17 Előlegezett jutalékok és szervezési költségek

83523229 69 16(523981 57 194047211 26
Az 1900. dccz. 31-én a lövő évekre érvényben ma- 1

radó dijkötelezvények értéke kor. 77.309,462-97

Generali) vagyonál’ása 1900. deczembar 31-én. TEHER

A tétel neve

in

Alaptőke..........................................'
Tőkésített nyereségtartalék . . .
ff) Tartalékalap az értékpapírok árfolyam ingado­

zásának fedezésére..........................................
b) Kiegészitőtartalék az értékpapírok árfolyam 

ingadozásának fedezésére .
Tartalékalap kétes követelések fedezésére .

a-) Díjtartalék folyó biztosításokra ~ 
dec/. 31-én : az A mérlegen 

a D „ .
b) Dijátvitel a It mérlegen
c) Külön alap a kamatláb esetleges 

hanyatlásának kiegyenlítésére .
Tartalék függőben levő kárfizetésekre dec.

31-én az A mérlegen . .
a lt „ .

Osztalékalap az életbiztosításban nyereménynyel 
biztosítottak javára .

ff) A hivatalnokok ellátási pénztárának vagyona
b) A hivatalnokok ellát, pénztár, kiég. tartaléka
c) A hivatalnokok ellát, pénztár, nyugdíj alapja
Jelzáloghitelezők..........................................
Egyenleg a viszontbiztosítók számláján , ,
Egyenleg az intézet bókjainak számláján . 
Egyenleg a H mérleg folyó számláján . . ,
Hitelezők különböző czimeken . . . ,
Betétek kezesség és biztosíték gyanánt
ff) Ő Felsége jubileuma alkalmából tett alapítvány
b) Besso Márk alapítvány..................................
c) Besso József alapítvány . . . . ,
d) Calabi R. alapítvány..........................................
e) Goldschmicdt alapítvány..................................
/) Gidoni alapítvány..........................................
g) Girard alapítvány..........................................

ff) Nyereség áthozat a múlt 
évről (A mérleg) . . kor. 26.151*66

b) Nyereség az évi üzletből ,, 1.169.529-98

A jövő években lejárandó tűz­
biztosítás! dijak kor. 77.309,462*97

A B Összesen
korona 1 «I- korona fii. korona m.

625001)0 5260000 10600000 -
2625000 — 2625000 — 5250000

3038327 27 1927023 91 4965351 18

2920995 «* 2920 '86 12
80000 — 80000 - 160 >00

7791306 64 _ 7701308 64
128624285 18 28624235 13

- — 58765)1 26 5876501 26

— — 560000 - 660000 -

27D210 2718240 —
— — 1221116 05 1221U6 05

181423:1 02 1844 *33 2
2294154 95 2291164 95

116777 52 1467 7 r>2
37164 65 - 37164 6f>

1756055 26 226155 72 1985210 98
251 0 >1 4684 85 29785 36

5118 0 87 5113 >0 87
481997 90 3751 9 79 nfiOl '7 69

5401952 48 71**301 85 12595*54
1001 00 100 >n<J
23800 28800
12 >< 0 12 l'O

600U — 6< 00
6000 6000
94 5 947J6
9955 — — 9955

1195681 64 18*'2634 87 2693310
• 33523226 Hí) 160528981 57 194047211 <ih .

1 1
A cs. kir. szab. Aasicu azioni Generáli központi igazgatósága Triesztben.

Bee«» József, Besso M., dr. Bozza Camillo, Cost! János J. H., Fano Jakab, dr. Levi J., gróf Ptpadopoli Miklós, Rumanm-Jacur Manó, Vivante Fortuna»
A vezértitkár: Magya orsiágl vezérügynökség:

Riclietti Ödön Stelt.hereit, Poór.
A* intézet hicatnloe helyiségei : Budapesten, Dorottya-utczu 10. ez óm alatt, az intézet eaiát házában.

Bővebb '/hí-színműi (isi jelen írnek ez alanti főtigynökségnól kaphatók. — Ugyanon felvilágosítások a legnagyobb készséggel adatna
és élet-, Uiz-, szállítmány-, iiveg- és betöréses lopás ellen való biztosítások az Asslcurazioni Generáli, jégbiztosítások a Mngy® 
jég- és viszontbiztosító részvénytársaság és baleset, elleni biztosítósok az lOIsö o. általános baleset ellen biztosító társaság
legelőnyösebb feltételek és legolcsóbb dijak mellett fogadtatnak el.

A szatmári főügynökség: KLEIN VILMOS.
heSl
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„Több száz kiváló orvos állít! njánlvn,“
„A iegizloiesebl) vs legolcsóbb ásványvíz.,. 

Kapható minden jobb „fiiszerkeroski-dós 
ben és vendéglőben.“

«8!?^
•Yi>’

villany lámpák villamos izó lestek minden

GYORY KAROLY
ÜVEG PORCZELLÁN LÁMPA ÍS HÁZTARTÁS BERENDEZÉR! ÜZLETE

S Z Ä T M ÁB, DE Á at-T É R.

OLCSÓ BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS. VS
50 kor. menyaszonyi ^kelengyék, áll 100 drbbal 
27 drb. üveg 72 porozol Ián edény és 1 drb. fa tálcaa 
vannak 200, 300, 4('0, 500, kor. kelengyék melyek az 
evő és ivó készleteken kivid igen sok használati és disz 
tárgyakat tartalmaznak égőik 15, 25, 35, 45, 27 gye ríva 
fényre ezen égők bármely petróleom lámpába alkalmaz­
hatók, — alkalmi ajándék tárgyak, nagy 
wálasstéktoan.

kécz szolga Se : ;i I
Cí yőry

Zománczolt lagirozott és nikkel edények képkeretezés minden kivitelben.
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Az ezredéves magyar 
állam és népe

Szerkesztette: Dr. Jekelfalussy József.
Ezer óv dicsőségének fénye ragyog ^ 

^ ti munkában mely a magyar politikus 
/as és mdós világ legelőkelőinek, min' : yv, 
3 Beődiy Zsoli. Acsádi Ignác/, Király 
^ Pál, Simonyi Z-igmond, Káldy Gyula,
"^1 Pl ősz Sándor, Berzeviczy Albert sib. %$► 

tollából eredő pompás czikk k fel §# 
használásával és a minister mogbi ^ 

^ zásából szerkesztett.^ _ 75»
A munka 625 oldalra terjed.

Ára 1 frt 50 kr. helyett 50 kr, j|
Megrendelhető a „Heti Szemle“ kiadóhiv.

"5y§ ........

||pr] Van szerencsém an. érdemit közönségnek becses figyel-
Ipi mébe ajánlani, hogy §/atnisW*on, a Hsám «fános aaleza lO rj| 

«asám «lull a mai kornak megfelelő s=||

§®r bádogos Üzletet ""we
nyitottunk és mindennemű bádogos munkákat, Lurnyhai 8»c-

__rendezéseket, fürdő ktidakaé, vízszűrő készülékeket,
H valamint mindennemű épület munkákat: csatornsíkab épü­
löd let fedéseket, díszítéseket és bárminemű javításokat és 

Érj festésekei $c 'le«;|utiin.vosttl>b árban elvállalunk, s úgy a 3 
p9 vidéki, mint a helybeli n. érdemű közönségnek becses pártfogasát 
L^J tisztelettel kérik: “

Gáspár és Akkerman
bádogosok.

Szatmár-erdődi h. é. vasút.

Fa eladás.
Gróf Károlyi Tibor és 

István e rd ej óbő 12 éves v ágás u 
I-ső rendül teljesen száraz
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BÖLÖNYILÁSZLÓTelefon 85.
igSM. Holyi 1 kor. őr- 
’ tékü vásárlás már

hotvbe szállítva.
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTOLT HUSNEMUEK ÜZLETÉBŐL

Szalmái*, Széclienyi-ulcza sarkán.

Helybeli
megrendelési k 
hazaszálli \ :i

t) (l

5] házhoz szállítva köbméteren- 
^ kint liasábfa 5 koronáért, 

dorongffa 4 koronáért
4^ kapható.
4^ Megrendelhető n Szatmár- 
4j erdőd! h. é. vasút tizlet- 
y kezelőségénél, Tompa-u. 
4j 9/a; a szatmár-erdődi h. 
4x 4. vasút kalauzainál és 
jj az ipari hitelszövetkezet 
jj csarnokában.

*
*

*
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Friss húsok.
•♦Slip 1 ko. 1. Marha hús 

Sertés „
Borjú ,
Bárány „
Juh „
Friss háj olvasztani 

„ szalona „
„ „ bőr nélkii

Friss kolbász bors 
fok. czitr.

„ „ Friss zsír
Kolbász áruk.

1 ko. Szalámi
„ „ füst. magyar kolb.

Az árak változás esetén kötelezettség nélkül készpénz, vagy utánvéttel értendők.
5 iillós postiireudeluiény poutosmi eszközöltetik.

frt 1

'T-/ys_;'
’* T' f ,

, kr 
62 
48 
ötl 
(10

56
56
56

60
68

I 80 
80

1 ko. debreezoni páros 
„ Lengyel kolbász
„ Sonka kolbász
„ lerakói „
„ Krinolin „
„ Parizer „
„ Máj t,ajt .
„ Disznófej sajt

100 pár Virsli tormás 
100 pár frankfurti 
100 drb. Salvaládó

Füstölt áruk.
1 ko. Sonka páezolt

frtikr
80
76
80
80
80
|80
80

j644
8Í4 —

11—

■aia

1 ko. Sonka csont nélkül 
„ „ „ kifőve
„ „ Császár hús bőrrel 
„ „ Karaj bőr nélkül 
„ „ Lapoczka és oldal 
1 ko. Páezolt nyolv 
1 drb Sertés nyolv 
1 ko Tepertő

Szalonák.
100 ko. Fehér szalona 
1 ko. Paprikás stráf 
„ „ Kolozsvári szelet 
„ „ Füstölt szalona

Tiszelettel

Bölönyi László.
r<V(6Vi

iff»
ds (yís > ®1S

II
> vit® y® < ) (?Ig) ($iS (?I<



SMEöa

(16-ik _szám).

m jpísr»

Immár 3-ík változatlan kiadásban jelent 
meg a BaCSÓ-féle

< > i* <> u rs' íi I> t si i%
a legszebb, legérdekesebb és legprak­
tikusabb naptár
mindenki számára.

Szerkesztette:
BACSÓ FERENCZ.

fővárosi állami tiszt viselő. 
Tartalmazza a XVIII., XIX és XX. sza­
zad minden évének naptárát, összesen

61 teljes tökéletes, közönséges naptárt,
molyok 1701-'ő! a 2099-ik évig vál­
takozva érvényesek. Aki tehát, egyszer 

megveszi, az egész életében
ni ■ ti d c ii eszi c H <1 ő i1 e

ellátja magát naptárral, miáltal sok 
pénzt takarít meg, s egyúttal a lefolyt 
évek naptárait is mindig kezében bírja, 
ami igen érdekes dolog. Külső kiállí­
tása pedig oly díszes, hogy a legelőke­
lőbb szalonok asztalán helyet, foglalhat 
s ezért
alkalmi ajándéknak
s különösen ajánlható. Bolti ára 2 kor., 
de lapunk olvasói lapunk kiadóhivata­
lában 1 kor. 30 fill, kedvezményes árban 
rendelhetik meg, mely összeg az előfi 
zetési díjjal egy utalványon is beküld­
hető. Ajánlott és bérmentes megküldés 
czéljából még 35fiit.portó melléklendő.

Párisi magyar
kiállítás kalauza és teljes leírása. Számtalan 
eredeti felvétel után készült képpel. Az ösz- 
szes kiállítók névsorával : 500 oldalnyi ter­

jedelem.

Ára 6 korona helyett 40 kr.
Megrendelhető a „Heti Szemle“ kiadóhivatalában.

i5E5H5E5E5Hn
“ Ki typhus és minden 

más betegségtől óvni akarja 
magát, melyek a rossz és él­
vezhetetlen vizek miatt kelet- 

n köznek, igyék

Soxigen-vize
—------a Megváltó gyógy.
szertáriból, ——
Orvosi tekintélyek által ezu-
kor-, szív-, tüdő-, gyomor- 
és veselmjok ellen ajánlva.

Kapható Itolirlicli Sá­
muel gyógyszertárában s min­
den füszerüzletben és vendég­
lőben.
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Ruházati műterem a főtiszt, papság reszere
a „vftröskeresí i ‘‘-hez.

EitMcve
Bécs, Paris, London, Madrid, Brüssel, Bo- 

iogue, rmiis, Sf.-feliéi sib.

, \\. hnii'ileiislrosse zS.
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Biretumok
chemisettek, házi- és ut.isapkák, kapueiu 
mok, cingulusuk nagy választékban. Vala­
mennyi késziltuény a legjobb anyagból 
tartós és díszes kivitelben. Szövetek méter 

Számra is eladatnak.
EGYHÁZI SZEREK

végleges itsegreiadeSés után olcsó hi szálfii Itatnak.
C CCC Árjegyzékek és szövetminták ingyen és bérmentve. □□□□
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IPASKLTJ IMRE
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Szepességi gyepen felién lett.
len-vásznak, damaszk asztal­
os ágy neműek gyári árakban, 
valamint szepes-iglói pamut­
vásznak és siffonok Erdélyi 
gyapjúszövetek férfi öitöze-

Saját készitményü fehérneműim az 
ezredéves országos kiállításon jeles 
munka, versenyképesség és uj iparág 

fejlesztésért
millenniumi éremmel kitüntetve.

HAZAI IPARCSARNOKA 
SZATMÁRON.

(7T——-----------
lekre, tavaszi, nyári, őszi és téli női és férfi felöltőkre való kelmék.

Női, férfi, leány- és fiu-feliérnemiiek gyára.
Nagy raktár a hires pécsi keztyükből, női derékfÜZŐkbŐI (Miederek-
ből), nemez-kalapokból, sapkák, női múltok és gallérok, divatos nap­

es esőernyők, nyakkendők, gallérok, kézelők stb. 
Székelyföldi és bánáti házi iparczikkek, szőttes női és férfi mOSÓ- 
kelmék, minden fajtájú divatos női ruhakelmélc, reverenda- 
anyagok, férfi és gyermek posztó kalapok, kassai harisnyák, kötött 
keztyuk, budai és székesfehérvári kékfestő és minden színű diva­
tos crettonok, voilek, zefirek és battistok; kalotaszegi „varrottasok“ 
bánáti és székely kötények, függönyök, ágy- és asztalterítők, kéz 
dett munkák nagy választékban, szőnyegek, paplanok, pokróczok,

matráczok stb. stb.
Teljes menyasszonyi kelengyék

a legszebb kivitelben, a legrövidebb idő alatt ’készíttetnek.

Női és férfi ruhák és fehérnemüek varratását elvállalom.

Mintákat és árjegyzéket vidékre
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